

咸宁高新区:向“新”而行 向“高”而攀

► 本报记者 于大勇

2024年以来,咸宁高新区更加突出产业核心地位,以现代供应链体系赋能传统产业转型升级、提质增效,推动食品饮料、智能制造等优势产业聚“链”成群释放新质生产力,并培育壮大新兴产业,前瞻布局未来产业,旨在打牢实体经济之本,夯实区域创新发展基座,为园区经济高质量发展注入磅礴动能。

人勤春来早,奋蹄赶秋实。

近年来,咸宁高新区动作频频,旨在打牢实体经济之本,夯实区域创新发展基座,为园区经济高质量发展注入磅礴动能。

打造企业雁阵

春寒未退战鼓急。2月7日,咸宁高新区召开2025年工作部署、开门红动员暨党风廉政建设工作会议,会场内热潮涌动,300余名园区企业代表和在建项目代表、部门负责人、干部职工齐聚一堂,共同擘画产业倍增战略实施蓝图。

会上,咸宁高新区对红牛维他命饮料(湖北)有限公司(以下简称“红牛”)等59家突出单位、曹培文等57名突出个人进行通报表扬,并为咸宁高新区2024年度工作突出单位和突出个人代表进行颁奖,共颁发奖金490万元。

据了解,红牛扎根咸宁市已有20载,累计生产饮料超200亿罐,总产值达540亿元。

“未来,企业将持续推动人工智能和5G技术在生产制造中的应用。”红牛财务副总经理孙军表示,2024年红牛通过构建5G网络、集成5G+自动导引车(AGV)系统、实施车间智能化改造等一系列创新举措,荣获湖北省工业互联网平台与绿色工厂称号。

优势产业筑牢“压舱石”。2024年以来,咸宁高新区更加突出产业核心地位,以现代供应链体系赋能产业转型升级、提质增效,推动食品饮料、智能制造等优势产业聚“链”成群,加快实现集群发展。以“5111”人才引进工程(该工程旨在通过5年时间,围绕食品饮料、电子信息、生物医药、先进装备制造、新能源新材料五大主导产业,引进博士研究生100名、硕士研究生1000名,并培育扶持创业项目100个)为抓手,咸宁高新区大力实施人才强区战略,通过“引才、育才、用才、留才”全链条工作体系,推动产业升级与创新突破。

优势产业聚“链”成群

1月10日,咸宁市一季度重大项目集中开工活动现场,总投资额60亿元的咸宁高新区冷链食品产业园项目开工建设。该项目的落地,将进一步完善咸宁高新区食品饮料产业链布局,为做优做强食品饮料这一主导产业注入新动力。

近年来,咸宁高新区突出产业核心地位,以科技创新、产业创新深度融合为动力,坚持传统产业转型升级和发展壮大新兴产业、培育未来产业齐头并进,推动

产业加速聚“链”成群、成势见效。

咸宁高新区金桂路、贺胜路交会处,一座现代化大型厂房拔地而起,这是元气森林咸宁工厂(以下简称“元气森林”)。短短几年,元气森林已在咸宁高新区成立两家分公司——元气森林(湖北)饮料有限公司和元卓(咸宁)包装有限公司,总投资额超过12亿元,年产值近8亿元。

2024年以来,咸宁高新区更加突出产业核心地位,以现代供应链体系赋能产业转型升级、提质增效,推动食品饮料、智能制造等优势产业聚“链”成群,加快实现集群发展。

优势产业筑牢“压舱石”。得益于丰富的水资源和良好的生态环境,咸宁高新区食品饮料产业拔节生长为主导产业,目前已集聚饮料品牌400多个,年产饮料超70亿罐,世界级食品饮料生产基地初具规模。

同时,咸宁高新区依托技术改造,推动传统产业焕新升级和智能化改造,赋能传统产业释放新质生产力。咸宁南玻玻璃有限公司、湖北金田轮胎有限公司等企业迎来新一轮产值增长。

新兴产业打造“新引擎”。咸宁高新区通宇卫星通信产业园总投资10亿元,主要建设卫星通信、毫米波、包装及相关配套产业链,全部建成投产后,年产值可达40亿元。目前,该项目一期已建成并投入使用;二期车载卫星接收天线展厅已建设完成,正在推进车载卫星接收天线生产线设备采购及安装等工作。

代表行业技术前沿的前端、头部企业落地,将有力吸引和带动产业链上下游企业加速向咸宁高新区汇聚,推动新兴产业“树林变森林”。

前瞻布局未来产业

科技创新,引领产业创新。

近年来,咸宁高新区多渠道链接创新资源,推动科技创新、产业创新深度融合,积极培育和发展新质生产力。

打造科技成果“孵化器”。咸宁高新区先后引进咸宁启迪之星科技企业

孵化器有限公司和光谷南科技城,2家孵化器成功跻身“国家级”,实现咸宁市“国”字号孵化器“零”的突破。

打造产业赋能“加速器”。咸宁高新区每年列入预算3000万元,支持建设新型研发机构,食品饮料、新材料等产业技术研究院全部实体化运营。湖北香城智能机电研究院共计为309家企业提供直接技术服务,解决技术难题207个,开发新产品56件。

打造集群发展“稳定器”。咸宁高新区先后成立五大产业联盟,支持骨干企业联合湖北省内外高等院校、科研院所、上下游企业开展关键技术攻关和产学研合作,湖北省级以上创新平台达47个。智能机电、先进无机非金属材料两大产业集群入选国家创新型产业集群。

以科技创新推动产业升级,仅靠自己的力量还不够。2023年7月,咸宁市设在中国光谷的离岸科创园开园运营,以“科创飞地”形式,承接武汉市产业转移、科技成果转化、人才创新创业。

截至2024年年底,咸宁高新区依托离岸科创园,源源不断链接创新资源,前瞻布局未来制造、未来健康、未来能源等新赛道,争创湖北省级未来产业先导区,入驻企业总数达30家,在咸建设生产基地项目达到11家,2024年产值突破1亿元。

厚植产业发展沃土

2024年11月,中国工商银行咸宁分行向湖北宝仕康药业有限公司发放200万元“园区联合贷”。这是通过湖北省金融供应链公共服务平台线上撮合,“园区联合贷”成功放款的首个融资案例。

宝仕康药业年产值约4000万元,第四季度是企业生产旺季,流动资金压力增大,这笔贷款帮其解了燃眉之急。

据了解,“园区联合贷”是由湖北省科技融资担保有限公司、咸宁高新区等联合开发的科技金融产品,通过借力湖北省级优质资源,搭建新的金融服务平



咸宁—厦门港始发海铁联运班列有效降低进出口物流成本。



中国红牛湖北生产基地



咸宁南玻光电玻璃有限公司



元气森林(湖北)饮料有限公司

台,已成功向6家企业发放无抵押贷款1900万元。

近年来,咸宁高新区坚持以企业需求为导向,“无事不扰,有呼必应”,着力打造“企呼政应”的高效服务体系。

问需于企,畅通经营主体反映营商环境问题和诉求的“新渠道”。咸宁高新区线上打造四大诉求反映渠道,线下网格化联系企业,常态化开展“早茶汇”、创新设立“企业会客厅”,现场解决企业诉求,全程跟踪督办。2024年,咸宁高新区收集涉企问题153个,解决问题151个,办结率98.7%。

问政于企,架设政府部门和市场主体沟通互动的“新桥梁”。咸宁高新区在湖北省率先推行全员帮代办服务体系,把“办公桌”搬进项目工地、厂房车间,在“鄂汇办”APP上线工业项目帮代办预约服务,企业网上申报后,由代办专员帮办代办。

围绕服务企业、产业发展所需,咸宁高新区出台系列“硬举措”,做优发展“软环境”,连续3年营商环境评价位于湖北省开发区第一方阵。



咸宁高新区

咸宁高新区供图